



## 制定照顧者支援政策要善用科技

時評

新冠疫情下，不少家庭須面對照顧體弱長者、長期病患和欠缺自理能力親友的沉重壓力，被照顧者要承受身體的不適和焦慮等困擾，照顧者長時間無休亦搞到周身傷。立法會昨日通過由民建聯議員梁志祥提出的一項無約束力議案，要求政府加強對照顧者的支援，包括提供津貼、加快興建各類殘疾人士院舍等支援措施，這是文明社會的應有之義。

勞工及福利局局長羅致光早於2019年底，曾公布會為照顧者展開政策研究，可惜直到目前依然「只聞樓梯響」，遲遲未見有結果。眼見近年不時有照顧者疑因壓力「爆煲」而引發倫常

慘劇，包括今年4月北角一對年逾八旬、結婚逾60年的夫婦在家中雙亡，夫因行動不便，擔憂再難照顧患病妻子而釀成謀殺和自殺慘劇等個案，實在令人心酸。

對於欠缺自理能力的傷健人士或長者，照顧者需反覆為其餵藥、翻身、清潔洗浴、穿衣、扶抱輪椅和復康鍛煉等，既耗時又費力，愛心和耐力都不可少。梁志祥議員昨批評當局，現時對照顧者的支援基本為「三無」，即「無錢、無恒常政策、無遠景」。梁志祥表示，照顧者長時間付出，減輕政府負擔，但當局向他們提供的津貼太少，令人匪夷所思。

本港土地資源稀缺，大幅擴大大院舍服務說易行難。另一方面，人口加速老齡化，令勞力資源愈形緊絀，因此對居家照顧的需求和壓力也將愈來愈明顯。由於被照顧的對象並不僅僅是年老體弱的長者，還包括了欠缺自理能力的傷健人士和幼兒等，照顧需求有增無減。若能善用科技，對被照顧者和照顧者，無疑都將是一大福音。

然而，當局截至目前，仍主要針對機構需求引進科技應用，罕有就改善居家被照顧者和照顧者的生活質素而推出或引進相關科技產品，政策明顯已十分落伍。一方面，當局應更針對性地為照顧者和被照顧者開發網上綜

合資訊平台和培訓，讓他們即使安坐家中，也能及時獲得適切的網上支援服務；另一方面，當前科技監測動態、實時監測個人健康數據、協助扶抱和自動沐浴等技術，都能提升照顧支援服務水平。

羅致光局長昨日在立法會表示，將在今年內完成針對照顧者支援的研究，當局會收集不同持份者的意見，再整合考慮。縱觀過往，勞福局要做好此項工作，須切忌「單打獨鬥」。現時本港正着力全面推進創新及科技發展，勞福局正應順勢與創科局等相關方面，展開官、產、學、研合作，善用科技，重新制定政策。

香港各界繼續推出各種獎賞計劃，鼓勵市民接種新冠疫苗。國泰航空昨日宣布舉辦大抽獎送出合共2,000萬亞洲萬里通里數外，當中特別大獎得主更可邀請已全面接種疫苗的親友，乘坐旗下空中巴士A321neo窄體客機遨遊香港天際之餘，並可在機上舉辦私人派對，而航班將由已全面接種疫苗的機組人員營運。另外，華懋集團亦推出獎品總值2,160萬元的大抽獎，獎品包括總值830萬元的全年免費酒店自助晚餐，讓50幸運兒「全年任食」。

# 國泰獎勵打針 包機搞派對

華懋獎品總值2160萬 莎莎送百萬現金券

國泰航空舉辦的大抽獎，其中10位得獎者各可獲贈100萬亞洲萬里通里數，另外100位得獎者則各獲贈10萬里數。所有參加者須持有香港身份證，並於今年8月底前已全面接種疫苗。

### 如心酒店送全年自助晚餐

華懋集團執行董事兼行政總裁蔡宏興昨日公布，凡於今年8月底前完成接種兩劑疫苗的香港市民，即可登記參加獎品總值2,160萬元的抽獎，獎品包括名額50個、總值830萬元的如心酒店全年自助晚餐；名額100個的全年家庭（4人）電影通行證（適用於華懋旗下戲院、總值880萬元）；以及總值100萬元的1,000元現金券（適用於華懋集團旗下商場）等。另外，華懋集團為員工提供「疫苗假期」，每接種一劑疫苗後可享1天有薪休息日。

### 總商會大抽獎每兩週一次

早前已預告擬舉辦抽獎活動以鼓勵市民接種疫苗的香港總商會，昨日公布更多抽獎細節。抽獎活動將於7月至9月舉行，合共送出總值約2,000萬元獎品，包括500張港鐵全年車票、國泰商務機票、酒店度假遊，以及一系列總值數百萬元的餐飲、購物及服務禮券等。大抽獎將每兩星期舉行一次。

莎莎國際亦宣布將舉辦幸運大抽獎，提供總值100萬元的莎莎現金券予已完成接種兩劑疫苗的居民。幸運大抽獎將於8



國泰航空推疫苗獎賞計劃。資料圖片



華懋如心酒店送免費全年自助晚餐。名額50個。資料圖片



莎莎化粧品店推100萬元現金券大抽獎。

月1日開始舉行，每週一次，每次會派出總值10萬元現金券，為期10周。另外，中獎人士可免費獲得莎莎VIP會籍一年及迎新禮品，價值逾1,000元。

另外，警察儲蓄互助社亦為在職警員提供打疫苗津貼，凡7月底前打齊兩劑疫苗獲800元；8月底前打齊獲500元；12月底前打齊可獲300元。因健康理由未能打針的警員則獲300元。

### 各界最新鼓勵接種措施(部分)

國泰航空	2,000萬「亞洲萬里通」里數抽獎；大獎為飛機私人派對
華懋集團	總值2,160萬元獎品大抽獎，包括集團酒店住宿、餐飲等
總商會	推疫苗大抽獎，送出2,000萬元獎品
莎莎	總值100萬元莎莎現金券大抽獎

平機會：打針以鼓勵形式較合理

香港足球會早前向員工發通告，指拒絕接種新冠疫苗，或未能提供有效醫生證明的員工，之後不會獲薪酬調整、酌情花紅及晉升機會。平等機會委員會行政總監（營運）朱崇文昨日於電台節目表示，不評論個別事件，但一般而言，從法庭角度，以獎勵方式鼓勵接種會較合理；但消除員工一些原有權利，例如每年都有的增薪點，則未必合理，需視乎不同因素，例如有沒有提供豁免情況，如健康問題、懷孕等情況。

### 不會構成直接歧視

朱崇文於港台節目《千禧年代》表示，接種疫苗與否，在現有法律框架下不會構成直接歧視，但有可能出現間接歧視，例如部分人身體狀況未必適合，又或當時正在懷孕。

至於如何構成間接歧視，朱崇文表示，要視乎措施是否合理，以接種疫苗防禦病毒是合理目的；但仍要視乎手法是否合乎比例、合理。



新冠疫苗接種中心。資料圖片